

CSENDŐRSÉGI LAPOK

Szerkeszti és kiadja a M. kir. Csendőrségi Zsebkönyv szerkesztő-bizottsága.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: Félévre — — 6 korona.
Egész évre 12 korona, Negyedévre 3 korona.

Megjelenik
minden vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, IV. Egyetem-utca 4. sz.

A közbiztonsági közegek általános magatartása.

Irtai ***

A nehéz és sokoldalú közbiztonsági szolgálat a közbiztonsági közegektől fölöttéleg nagy számban a legértékesebb és legnevesebb személyi tulajdonságokat követeli, melyek, a mennyiben nem veleszületett tulajdonságok, csak nagy szorgalom és önképzés útján sajátíthatók el.

Az egészség ápolása és a test edzése. A közbiztonsági szolgálat minden időben, hidegben, forróságban, esőben, viharban, télen, nyáron, éjjel úgy, mint nappal egyaránt teljesítendő, s így ép, erős, egészséges és edzett testet kíván. Hogy tehát a közbiztonsági közeg olykor a legnagyobb fáradságokkal járó szolgálatát akadálytalanul s hosszú időn át elláthassa, *egészségét nagy gondnal ápolni s testének ellenállóképességét folytonosan fenntartania kell.*

Feddhetetlenség, becsületérzés és igazság szeretet. A közbiztonsági közegektől megkövetelt jellemtulajdonságok között első helyen áll a becsületérzés és az igazság szeretet. Önérzettel kell, hogy öltöztön minden egyes közbiztonsági közeg az, hogy ő az állam alkalmazottja, ki egyenruhában és a nagy közönség szemelőtt teljesíti szolgálatát, mely felette fontos s olykor életbevágó teendőket bíz az ő egyéni elhatározására és felfogására. Az ily nagy fontosságú teendők csak feddhetetlen, becsületos és igazság szerettelől áthatott jellemre ruházhatók. Egy közbiztonsági közeg, a ki e tekintetekben vét, nemcsak magának, sőt nemcsak bajlásainak, hanem az egész testületnek árt, mert a nagy közönségben nagyon is megvan a hajlandóság arra, hogy az egyesek hibáiból az összességre is következtessen.

Magánélet. A közbiztonsági közegnek magánéletében is feddhetetlennek és becsületosnak kell lennie. Valaminthogy szigorúan tiltva van valamely szolgálati eseményeért ajándékot vagy más jutalmat elfogadni, azonképen szigorúan intézkednie kell, hogy ezeket családtagjai ne fogadják el. Még a látszatát is kerülnie kell annak, hogy valamely uton-módon megközelíthető lenne. Semmi sem emeli jobban a közbiztonsági közeg tekin-

télyét a nép előtt, mint ha őt megközelíthetetlennek, megvesztegethetetlennek tudja. Szóval a közbiztonsági közegnek, hogy hivatását minden részrehajlás nélkül betölthesse: függetlennek kell lennie. Önként következik ebből, hogy előjárói engedélye nélkül sem neki, sem nejének semmiféle mellégfoglalkozást üznie nem szabad, mert ez az ő függetlenségét a legtöbb esetben veszélyezteti. De különösen óvakodjék a közbiztonsági közeg az adósságesinálástól, mert az adósság őt úgy szólván a hitelezője kezébe adja, ki nagyon sokszor ki is használja majd e körülményt a saját javára s természetesen a közbiztonsági közeg romlására. De az adósságesinálás ezenkívül a jellemre is veszélyes lehet, mert könnyelműségre, tekozlásra és élvhajlészatra vezethet.

A közbiztonsági közegek magánéletében is minden alkalommal tapintatosnak kell lennie. Tudnia kell, hogy őt, mint magánembert is folytonosan megfigyelik s bírálgatják és magánéletéről a szolgálati tevékenységére is következtetést vonnak.

Órizkedjék úgy ő, mint családja a nagyozólattól s a rangjához nem illő fényüzentől, mert ez, eltökintve attól, hogy anyagi tekintetekben is nagy veszedelmeket rejt magában, a közönség bizalmát is megingatja, e nélkül pedig eredményes közbiztonsági szolgálat el sem képzelhető.

Hogy ezek mellett a nőtlen közbiztonsági közegeknek a nem érintkezésükben is a legnagyobb elővigyázatra van szükségük, az természetesen. Sok szomorú példa igazolja, hogy az elővigyázat hiánya itt a jellemben, testben s az egész életre nézve mily rettenetes rombolást okozott.

Katonai fegyelem. Engedelmeség. Egy közbiztonsági testületnek legbiztosabb alapja annak katonai szervezete. Csak a katonai fegyelem s az ebből folyó feltétlen engedelmeség tehetnek képesek egy testületet oly nehéz kötelességek teljesítésére, oly önmegtartóztatásra és olykor emberi e őt meghaladó fáradság elviselésére, mint a minőket a közbiztonsági szolgálat követel. De az itt szükséges szolgálati készség, gyors elhatározás és határozott cselekvés is csak abban fejlődhetik ki, a ki engedelmeskedni megtanult. Az együttműködésre rendelt közbiztonsági közegek a följük rendelt előjárójuk



Villamos és gőzerőre berendezett gyár távolról nem képes olyan finom és jó hangszert szállítani, mint **REMÉNYI MIHÁLY**, a Ludovika Akadémia házi hangszerkészítője. Azért ne vásároljon semmiféle hangszert, legyen az hegedű, gordonka, cimbalom, harmonium, harmonika, fa-, rézfúvó-hangszer, húr, stb. míg **Reményi** legjobban képes árjék zseket át nem olvasa, mely ingyen és bérmentve koldvitik **Budapestről, Király-u. 58.** Külön költségvetés díjtalanul. Kivétel a világ minden részére nagyban és kicsinyben. Az összes hangszerek javítása szakszerűen és olcsón. — Minden hangszerről külön külön árjegyzék kerend.



rendelkezéseit pontosan és gyorsan fogantossítsák, csak ez biztosítja a czélbevett eredményt, melyet talán sehol sem kockázatmentesen annyira az engedelmesség megtartása, a kiadott rendelet figyelmen kívül hagyása, avagy immel-ámmal teljesítése, mint a közbiztonsági szolgálatban, hol — miként a harc mezéjén — az eredmény az egyes tényezők egyöntetű s gyors működésén múlik. De a parancs is rövid és határozott legyen és — főleg gyengébb képzettségű egyének előtt — minden indoklás nélkül adassék ki. Mert ne higgyük, hogy a parancs hatásosabb lesz, ha azt megindokoljuk; ellenkezőleg, az alárendelt ebben határozatlanságot s megtéptetést lát.

Bátorság és elszántság. A közbiztonsági közegek további elengedhetetlen erényei: a bátorság és elszántság. A közbiztonsági közeg meggondolatlanul és ok nélkül ne keresse a veszélyt, ne legyen vakmerő, de döntő pillanatokban a fenyegető veszélyekkel bátran és elszántan szálljon szembe s mindenekfölött őrizze meg fegyvere becsületét, mert ez az ő és az egész testület tekintélyének egyik feltétele. Ha pedig fegyverét kénytelen használni, használja azt minden tévovás nélkül, katonás erélyvel, határozottsággal s biztossággal. Válságos pillanatokban egy eredménytelen fegyverhasználat sokkal károsabb, mintha fegyverünket nem használtuk volna.

Bajtársiság. Együttértés. A közbiztonsági közegek főleg szolgálatuk teljesítése közben teljesen egymás támogatására vannak utalva, a minék egyenes követelménye, hogy egymással odaadó, támogató s igaz bajtársiságban kell élniök. De nemcsak támogatni, hanem köteleik teljesítésére nézve egymást oktatni is kötelességük, a nélkül, hogy az ily alkalmakkor beteges érzékenység fűsön közöttük tanyát. Egyik a másiknak fölényét, képességeit és tehetségét ismerje el, azt mások előtt önző irigységből ne kicsinyitse, mert valamint a testület nehez kötelességei is közösek, azonképen az egyesek eredményei is a testület közös dicsősége. De viszont a tehetség s a képesség ne tegyen elbizakodottá a gyengébbekkel szemben, sőt ellenkezőleg a közbiztonsági közegek elszigeteltségében éppen a tehetségesebbek és képzetlenebbek kötelessége a gyengébb társaik oktatása és nevelése, melyet ugyszólván csak megkoronáz azon elengedhetetlen kötelesség, hogy az alárendeltnek emberi gyöngeségeivel — a míg csak azok a szolgálat érdekeit nem sértik — elnézéssel kell viseltetniök s azokat minden nyersség kerülésével tapintatos s az egyenlőséghez mért eszközökkel kell gyomlálniök.

A bajtársiság egyik legnagyobb ellensége az irigység. Pedig ha meggondoljuk, hogy a tehetség az emberi lények között nagyon is egyenlőtlenül van elosztva, a kevésbé talátságesnek s tehetségesebbre s annak eredményére és szerencsésjére nem szabad irigykednie. De még kevésbé szabad a tehetségesebbeknek elért eredményeik-

kel dicsekedniök s a talán csak kevésbé szerencsés bajtársnikban az irigységet ezáltal is felköltelniök, mert nagyon is meg kell gondolniök, hogy a közbiztonsági szolgálatban elért eredményeket az illető közbiztonsági közegek igen sok esetben nem pusztán képességeikkel, hanem a véletlen közbejöttével érték el.

Ha az elkövetett szabálytalanság avagy szolgálati hanyagság oly súlyos természetű, hogy ezt az előjárónak be kell jelenteni, ne fájuljon ez árulkodással. Egyébként a bajtársias szellem meglonositása és apóllása nemcsak az alárendeltnek, hanem az előjárónak is szoros kötelessége. Az előjárók kötelessége ezenkívül az összeférgetellen, gyűlölködő és alattomos természetű egyénektől a testületet megtisztítani s főleg a bizelgöket és árulkodókat maguktól távoltartani.

Titoktartás. A közbiztonsági közegek szoros kötelessége mindazon dolgok szigorú titokban tartása, melyek szolgálati működéseikre vonatkoznak s melyeknek — akár a dolog természetéből kifolyólag, akár valamely erre vonatkozó rendelkezés folytán — nyilvánosságra jutni nem szabad. De nem ajánlható eléggé, hogy ezen dolgokat hozzátartozóik előtt is titokban tartsák s hogy hozzátartozóik előtt szolgálati dolgokról egyáltalában soha se beszéljessenek. A nők és gyermekek közlékenysége már sok kellemetlenséget okozott.

A hivatali titoktartás kötelezettsége kiterjed azon időre is, a midőn a közbiztonsági közeg a testületétől, tehát a közbiztonsági szolgálattól megvált. Mert bár a szolgálati viszony közte és a testület között megszűnt, mindazon dolgokat, melyek szolgálati működése idején tudomására jutottak s titokban tartandók voltak, letett esküje értelmében kilepése után is titokban kell tartania. A mennyiben pedig valamelyik — akár a tényleges szolgálatban, akár, ha már kilepett, azon kívül — mint tanu oly dolgokra kérdeztetnek meg, a melyeket titokban tartani kötelezett, a választ mindaddig, míg erre jelenlegi, vagy ha már nem áll tényleges szolgálatban, az abban eljáró parancsnokságtól vagy hatóságától engedélyt nem gyert, meg kell tagadnia.

(Vége köv.)

ÉRDEKES NYOMOZÁSOK.

Egy rejtélyes gyilkosság nyomozása.

Írta: Lajos Árpád Árkádmester.

Múlt év augusztus hó 16-án éjjeli 11 órakor Sajóvamos község utcáján Czeczo József éjjeli őr, az ott gyakorlatot teljesített es. es kir. 60. gyalogezred utascsapathoz tartozó Skoczi Albert nevű gyalogost a földön, arezozal a föld felé fekvő holtan találta.

Helyben esendörörs nem lévén, kötelességeszeruen Sável Károly sajóvamosi községi bíröhoz ment s annak az esetet bejelentette. A bírö a község tulajdonát képezö Wernld-felö karahélyt magához vöve az éjjeli őrtől a

A legjobb órák,

legszebbek, egyszerűtől a legdrágábig, egy készpénz, mint részletfizetésre 10 évi jótállás mellett kaphatók

BRAUSWETTER JÁNOS

műrásnál Szegeden.
Javitások 5 évi jótállás mellett.
Árjegyzék ingyen!



Gról Batthyány Lajosné Andrássy Ilona gyűjtőhelye a Kossuth Lajos-utczában,



Néptömeg a Kossuth Lajos-utczában.

A budapesti gyermeknapról.

helyszínére ment, hol a hulla körül már vagy tíz embert talált. Alig tanácskoztak ott pár perczig a fölött, hogy mitévők legyenek a hogy ki ölthette meg a gyalogost, a mikor az ott elágazó utcák egyikéből lármá hallatszott s egy férfinakot láttak futva menekülni, ki után ismeretlen egynék kiabáltak, hogy fogják meg.

A hulla körül ekkorra már összegyűlt néptömeg körül valaki azt kiáltotta, hogy ott szalad a gyilkos! mire Sável Károly bíró a tömegből kilépett s a menekülő alakra a nála levő fegyverből három lövést, míg a szintén ott levő Danczinger Mór ottani lakos korcsmáros forgópisztolyából szintén két lövést tett, mely lövések azonban nem találtak s így a menekülő egyén az oda három kilométerre fekvő Sajósenye község felé futva elmenekülhetett, a nélkül, hogy kilétét bárki is tudta volna.

A történetek után Sável Károly községi bíró elment az oda alig 200 lépésre levő pajtához, hol a katonák elszállásolva voltak s a napos tizedesnek tudomására hozta az esetet, ki azonnal elment és jelentést tett a községtől egy kilométerre fekvő herczeg Odescalchi-féle kastélyban elszállásolva volt századparancsnoknak. A napos tizedes útközben hallotta másoktól, hogy lövések is történtek s így azon hiszemből volt, hogy a katonák közül lövöldözött valaki, s ily értelemben össze-vissza jelentett parancsnokának, ki nem tudva a történeteket azon hiszemből volt, hogy tényleg a legénység közül lövöldözött valaki, elrendelte a napos tizedesnek, hogy egy erős járőrt azonnal küldjön a kastélyba, melylyel majd ő a helyszínére fog menni. Rövid idő alatt a járőr ott meg is jelent s azzal a százados a hullához ment, magát az esetről tájékoztatta s intézkedett, hogy egy kocsi orvosért Boldva községbe, míg egy másik kocsi Felsőszolczára csendőrökért menjen.

Sável Károly községi bíró a két kocsit kirendelte ugyan, de azok magukba elindulni nem merték, így azután a százados intézkedése folytán mindegyik kocsin 2—2 gyalogos ment fegyveresen kísérőül. Előbb a közelebb fekvő Boldva községből az orvos érkezett meg, úgy 1—2 óra tájban éjjel, ki megállapította, hogy a katoná a bal váll előrészen kapott szúrás következtében halt meg. Ugy 2—3 óra tájban éjjel a felsőszolczai ősről Nagy Károly csendőr ez. őrsvezető és Rácz Lajos próbacsendőr Sajóvámosra érkezett, hol a helyszíni szemlét, a mennyire azt a sötétségben lehetett, meg-ejtette és mert a bíró, s többen azt állították, hogy a tettes Sajósenye község felé menekült, a nyomozást ez irányban bevezette s a menekülő egyén kiléte után puhatólandó még azon éjjel átmeg Sajósenyére, hol 12 órai puhatólás után sikerült megállapítani, hogy a menekülő egyén Hanák Sándor sajósenyei lakos, ki a sajóvámosi legények elől ezért futott, mivel többen őt üldözték és megverni akarták. Járőr az illetőt Sajóvámos községbe kísérte, hol állításának valódiságáról meggyőződött, majd azután szabadon bocsátotta.

Balogh József ez. őrmester felsőszolczai őrsparancsnok, ekkorára a nyomozás vezetése végett szintén oda érkezett s így most már a három főből álló járőr újból a helyszínére ment s más irányba vezette be a nyomozást, a mennyiben a különítmény parancsnoka arról értesítette a járőrt, hogy egy gyalogos reggel gyengédkedőt jelentett s rajta sérülések vannak, oldalfegyvere is elveszett, s alapos a gyanu, hogy ezen utóbbi gyalog-

gos is ugyanott sérült meg. hol az elhalt Skóczy Albert. Járőr ezen értesülés után, a sérült Dalhó Sándor gyalogost kikérdezte, ki azt adta elő, hogy 16-án este kilencz óra után tilalom ellenére Skóczy Albert gyalogos társával szállásukról kiszökve, elmentek a falu végén levő három ház közül a középső házhoz, azon célból, hogy az ott lakó nőhöz bemennek, mert azt hallották, hogy annak férje Amerikában van s oly birben áll, hogy azzal bárki nemileg közösülhet. Odaérve, a mint hogy az ablakon zörögtek, egy nő kiszólt, hogy menjenek onnan mit keresnek. A köztük és a nő között történt szóváltás után látva, hogy ezélt nem érnek, az udvarról kijöttek, a mikor is az utcán két férfi minden előzetes szóváltás nélkül őket megragadva, oldalfegyvereiket elvette s azzal ütlegelték őket, úgy, hogy kénytelenek voltak menekülni.

Alig futottak azonban 200 lépésnyire, társa Skóczy Albert mindenjajkiáltása nélkül összeesett. Ő azt hitte, hogy csak elesett s üldözőitől felve, bajtársával nem törődött, hanem ezállására tért s mivel ittas volt, lefeküdt és elaludt. Később hallotta, hogy társa meghalt s mivel oldalfegyverét elvették, jelentést tett a történetekről; támadóit nem ismerte s egyéb felvilágosítást adni nem tudott.

A járőr most már ezirányban nyomozott s gyanuja az említett házakban lakó Durda József, Sándor és János testvérek ellen irányult, kiket az esetre nézve külön-külön kikérdezett, de azok tagadták, hogy ők lettek volna a támadók s teljesen egyformán beszétek, de a gyanut magukról teljesen elhárítani nem tudták. A járőr látva, hogy három csendőr kevés az eredmény biztosításához, ami még akkor kétes is volt, az esetről távirati jelentést tett a miskolczi csendőrijáráparancsnokságnak a attól csendőrök összpontosítását kérte, egyben jelezte, hogy a tettesek ismeretlenek.

A távirat vétele után a helyszínére mentem, egyidejűleg intézkedtem, hogy a dícsőgyőri és dícsőgyőrvágyán ősről is 2—2 csendőr odaküldessék. Az említett két ősről odarendelt csendőrök 17-én este 9—10 óra közötti időben érkeztek Sajóvámosra, a mikor is az ott levő Balogh őrmester jelentette a nyomozás eredményét.

Mánap 18-án reggel, vagyis az eset megtörténte után következő harmadik napon a helyszíni szemle meg-ejtésekor azt tapasztaltam, hogy az előbbi járőr helyes nyomon van s így ez irányban folytattam most már nagyobb erővel a nyomozást.

A nyomozás folyamán Cziczó János éjjeli őrtől megtudtam, hogy az eset történetkor a Durda testvérek lakásával szemben levő ház előtt Tóth Sámuel sajóvámosi lakossal találkozott, ki egy előtte ismeretlen katonával beszélgetett; majd pár perczrel később Durda Józseffel, ki azt kérdezte tőle, mi volt az a zaj kint az utcán.

A Cziczó éjjeli őrtől által mondottakra nézve a járőr kikérdezte Tóth Sámuel, ki tekintettel arra, hogy a Durda testvérekkel jó viszonyban volt, nem akart tudni az esetről semmit, csak annyit ismert be, hogy egy őrsvezető katonával beszélte, de annak nevét nem akarta megmondani, bár — mint később kiderült — tudta azt, Durda József pedig tagadta, hogy ő az éjjeli őrtől találkozott volna s azt állította, hogy anyóca csüreből aludt.

Járőr ezután a szobán forgott őrsvezető kiléte után

Ha fáj a feje

ne tétovázzék, hanem használjon azonnal

Beretvás-pastillát

mely 10 percz alatt a legmarkosabb migráint és fejfájást elmulasztja. — Ára K 1.20. — Kapható minden gyógytárban. Készíti Beretvás Tamás gyógyszerész Kispesten. Orvosok által ajánlva. Három dobozól ingy. postai szállítá.



A gyermekvédő liga elnöke és igazgatója: Gróf Edelsheim-Gyulay Lipót és dr. Karsay Sándor.



Virág-áruló hölgyek a Kossuth Lajos-utca elején.

A budapesti gyermeknapról.

puhatólt és sikerült megállapítani, hogy az nem lehetett más, mint Dudás János, ki szállásáról szintén kiszökött. Ez eleinte tagadta, hogy tudna valamit az esetről, később azonban, midőn Cziczó és Tóthtal felismerés végett szembesítettem, beismerte, hogy ő volt az, a ki Tóthtal beszélgetett, valamint azt is, hogy hallott lármát Durdaák háza előtt, de a nagy távolság és sötétség miatt nem látott semmit. Előadta még, hogy a mikor Tóthtal beszélgetett, egy előtte ismeretlen ember ment előttük, kinek Tóth azt mondta „János bácsi menjen csak haza, valami zaj van maguk előtt”.

Ezek után ismét Tóth Sámuelét kérdezte ki a járőr és pedig arra nézve, hogy ki volt az az ember, kit ő János bácsinak nevezett. Azt felelte, hogy nem emlékszik rá s nem is tudja, hogy egyáltalán valakit az őrzővel otlételekor megszólított volna. A járőr most már tisztában volt a helyzettel s bizonyosra vette, hogy az nem lehetett más, mint Durda János, s így Tóthhoz így értelemben intézett több kérdést, a mikor is ez ellentmondásokba keveredett és beismerte, hogy csakugyan Durda János ment el előttök a jelzett időben. Később beismerte, hogy Durda József és Cziczó éjjeli őrrrel is beszélt és hallotta, hogy az éjjeli őr Durda Józsefnek mondta, hogy egy bakát halva talált az utcán.

Járőr ezek után a gyanúsítottakat, majd hozzátartozóikat kikérdezte, kik mindent tagadtak és mivel az eset megtörténte óta már 46 óra telt el, s összebeszélésre elég idejük lévén, mindannyian egyformán beszéltek és tanukkal igazolták, hogy abban az időben mindannyian különböző helyen voltak.

Mindezek daczára mindhárom gyanúsított lakásán házkutatást tartottunk, mely alkalommal Durda József lakásán egy felöltőt találtunk, melynek előrészen vérnyomok voltak s a melyre nézve Durda József azt adta elő, hogy orra vére folyt s attól lett a felöltő véres.

Mintán a kikérdezés folyamán előadottakból feltehető volt, hogy a gyalogosok csakis az erőszaknak engedtek és védekeztek, így feltehető volt az is, hogy támadóikat megsértették, úgy a gyanúsítottak mint hozzátartozóikon személyneműt fogatosítottam, mely fényes eredménnyel járt, a mennyiben Durda Sándor neje bal alsó karján egy vágásból eredő 6 cm. hosszú friss sebet találtam. A sérülés hol, mikor és mivel történt okozására nézve nevezett nőt kikérdeztem, de ez sirva fakadt, és a feleletet megtagadta.

Ezután Durda Józsefet kérdeztem ki, a ki látva, hogy tagadásával célzott nem ér, némi vonakodás után előadta, hogy azt az egyik gyalogos ejtette említett nőn, majd a bizonyítékok sulya alatt beismerte, hogy a caelekményt ő testvérei és hozzátartozói követték el.

A kiderített tényállás a következő:

Múlt év augusztus hó 16-án éj 10—11 óra között, mikor a korcemából Durda József hazafelé ment, látta, hogy János nevű testvérenek az udvarra nyíló ablakánál két gyalogos áll s az ablakon zörögnek; majd ballotta, a mikor öccse felesége az ablakon kiszólt s a gyalogosokat figyelmeztette, hogy menjenek dolgukra, ne szemtelenkedjenek. Egyedül lévén, nem mert a katonákhoz szólni, hanem beszólt a szomszédban lakó öccséhez, Durda Sándorhoz és hívta azt, hogy a két gyalogost kergessék el. Erre mindketten János testvérük kapujához mentek és a két gyalogost kérdőre vonták és követelték, hogy oldalfegyvereik számát mutassák meg.

A gyalogosok erre szuronyaikat hánylókiből kihuzva s azzal maguk előtt hadonázva menekülni igyekeztek, de abban őket megakadályozták, miközben Durda Sándor nejét az egyik gyalogos karján megvágta. Ekkor

érkezett oda János testvérük, kit Tóth figyelmeztetett az előttük levő zajra s így hárman, a két gyalogost lefegyverezték, majd a tőlük elvett szuronyyal feléjük szurtak, miközben Sándor az egyiket megszurta, míg József a másikat száján és fején megütötte. A gyalogosok ekkor futásnak eredtek, ők pedig Sándor testvérük. höz betértek, hol annak felesége karján ejtett sebet bekötötték, majd azon tanakodtak, mit tegyenek a szuronyokkal. Ekkor még nem tudták, hogy az egyik gyalogos meghalt.

A mint a szobában tanácskoztak, kint az utcán zajt hallottak; annak okát megtudandó, Durda József kiment s a velük szemben lakó Tóthtól, ki egy őrzővel beszélt, kérdezte mi volt az a zaj kint az utcán; az őrző ekkor elment, majd odaérkezett Cziczó éjjeli őr, ki ujságot, hogy egy gyalogost az út közepén halva talált.

Ekkor Durda József visszament Sándor öccse lakására, hol közölte azokkal a gyalogos halálát. A történet fölött tanácskozva elhatározták, hogy tagadni fognak s megállapodtak, hogy miként fognak beszélni, majd elhatározták, hogy a szuronyokat elrejtik, miket József magához vett s azokat a falu szélén levő templom körüli eleven kerítés közé rejtette, majd mindannyian lefeküdtek s másnap, mintha misem történt volna, ki szokott teendője után látott.

Ez a rövid tényállás, minek kiderítése s a szuronyoknak a jelzett helyen való feltalálása után tettesek a miskolci kir. ügyészségnek, a beszerzett bűnjelkekkel együtt átadattak.

Az elmondottakból látható, hogy mily nehéz a nyomozó csendőr helyzete s mily alaposan kell fontolóra venni mindazt, a miket mondanak, hogy a szándékosan vagy jóhiszeműen elferditett bemondásokból a tiszta igazság kideríthető és a tettes az igazságszolgáltatásra hivatott hatóság elé állítható legyen.

ÁLTALÁNOS ISMERETEK.

A vadállatok szelidítése.

Sokan azt gondolnák, hogy a fogságban született állatokkal könnyebb elbánni, pedig az állatszselidítők jobban szeretik a felnőtt korokban befogott vadállatokat. Egy vadállatnak, mely a szabadságot élvezte, a természete egyenesebb, őszintébb, mint annak, a melyik mindig csak vasrácsok mögött nevelkedett. Fialat tigrisek, ha fogságban nőttek fel, védekeznek az első lezkealkalmával kapott ütések ellen, míg az erdőből hozott tigrisek a fájdalom hatása alatt meglapulnak és összehúzzák magukat.

Bostok, a híres állatszselidítő, kit a sokat emlegetett Konzul majom révén sokat emlegettek, mint szaktekin-tély érdekesen nyilatkozik ebben a kérdésben. Az engedetlen gyermeket meg kell büntetni. Uralkodniuk kell az állat felett; kell, hogy az féljen tőlünk, de nem szabad ok nélkül kegyetlenkednünk vele.

Az állat természetét kell kitanulnunk. Ha a bestia mogorra és rosszindulatú, akkor minden eszközzel érté-sére kell adnunk, hogy az ilyesmit nem tűrjük el. Félnie kell a szelidítőtől, különösen pedig tudnia kell, hogy az nem fél őtől. Fialat tigrisnél vagy oroszlánnál az első dolog legyen karmait levágni, hogy meg ne sebezhesen. Eleinte szájkosarat is lehet alkalmazni.



Feltás a Váci-utcában.



Úri kintornások.

A budapesti gyermeknapról.

Már kifejlett vadállat nehezen szelidíthető. A szelidítőnek folyton vele kell lennie. Ezt egy félretolható falakkal bíró ketrecz teszi lehetővé. A tigris vagy orosz-lán visszahúzódik az embertől egész a ketrecz faláig. A szelidítő ostorral és vaktöltésű piasztolyokkal lép a ketreczbe. Biztonság kedvéért egy pár golyóra töltött piasztolyt is dughat az övébe.

Az orosz-lán, az állatok királya, hamar letörik. Hét-nyolcz leczke után belátja, hogy minden rakoncátlan-kodása czéltalan. Karom nélküli lábával nem sok kárt tehet tanítójában, a nyakára kötött örv pedig, melynek láncaát a ketreczen kívül álló szolgák tartják, nem engedi, hogy ráveesse magát. A vizilórkötés vérese basogatja szívós bőrét, a piasztoly vaklövési pedig halálra rémítik.

A tigris és az orosz-lán is megérti nevét, ha a jellemző szótagot kellőleg hangsúlyozva ejtjük ki; például Leoból „Le”, Romeoból „to” ejtendő hangsúlyozva. De bármilyen tanulékony és engedelmesnek látszó is egy állat, mindig megtörténetik, hogy megtámadja a mestert. Már nem egy állateselidítő halálát okozta a túlságos bizalom.

KÉPEINKHEZ.

A fővárosi gyermeknap.

Az elhagyott gyermekek száma igen nagy. — Elhelyezésük, eltartásuk és neveltetésük rengeteg pénzhez kerül, ugy, hogy a mindenfelől amugyis túlságosan igénybevevett államkincstár nem fordíthat az üdvös czélra megfelelő összeget. A társadalom tehát segélyre sietett az államnak és az elhagyatottaknak. Még 1906. évben Kélsheim Gyulay Lipót gróf elnöklése alatt, a főrangú vilá hölgyeiből „Országos Gyermekvédő Liga” alakult a „Mentsük meg az elhagyott gyermekeket” jelszó alatt országos mozgalmat indított a társadalom körében, hogy azokat az elzúllott, hűnbesodort, testileg-lelkileg megmélyezett, elhagyott apátlan, anyátlan gyermekeket, akik másként nagyobbbrészt már kiskorukban, elpusztulának, vagy a társadalom kárára nevelkednének fel, az állam hozzájárulásával és a társadalom játékonny adományaiból megfelelő elhelyezésben, ellátásban és nevelésben részesítvén, a társadalomnak megmentse.

S hogy e nemes törekvés sikeresebb legyen, a Liga úgynevezett gyermeknapokat rendezett a már jó előre plakátokon felhívta a nagy közönséget, hogy e nemes czélra szánt filléreit, a gyermeknapokon az tizletekben a az utcákon úríbhölgyek felügyelete alatt felállított zárt urnákba adja össze. S a nép elfogadta az adakozásra való felhívást és a mult évben már 2247 város és község tartotta meg a gyermeknapot. De talán legkiválóbbnak voltak ezek között a budapesti gyermeknapok. Magánosok, kereskedők, iparosok, gazdagok és szegények egyaránt, valóságos versenyre keltek a nemes czél érdekében a uton, utcásarkokon, tereken és az tizletekben gyűjtést rendeztek; kabareténokosok dalaival és fonográfok zenéivel gyönyörködtették az utcákon beláthatatlan sorokban végig húzódo közönséget, a melytől — 1906. év óta a fővárosban és vidéken — a már ismételt megtartott gyermeknapokon több százezer korona adományt szedtek be az elhagyatottak számára.

A jelen számunkban közölt képekben a f. év április 1-én és 2-án tartott gyermeknap gyűjtés egyes kiemelkedőbb mozzanatait mutatjuk be a vásárlóknak.

HIREK.

Tisztek nősülési ügyeire vonatkozó kézikönyv. Gerő Gyula m. kir. honvédelmi miniszteriumba beosztott m. kir. honvéd ezredes-badbíró, kinek jeles tollából a katonai bíráskodást érintő több mű forog már közkezen, ismét egy könyvet bocsátott a könyvpiacra. A könyv német nyelven a következő czim alatt jelent meg: „Verfahren in Heiratsangelegenheiten der Offiziere und Beamten des k. u. k. Heeres, der k. k. Landwehr und der k. k. Gendarmerie”. E könyv kiülömben, a melynek ára 3 korona és a budapesti Grill Károly-féle könyvkereskedő czégnél kapható, nem új, a mennyiben ezuttal a negyedik kiadásban jelent meg, a mely körülmény élénken igazolja a mű használhatóságát és nagy k resletét. Szerző különben a m. kir. honvéd és csendőr tisztek és tisztviselők számára is irt egy hasonló tárgyú könyvet „A m. kir. Honvéd és Csendőr tisztek nősülési ügyei” czim alatt, a mely értesülésünk szerint szintén negyedik kiadásban már a napokban megjelenik.

Egy gyújtogató öngyilkossága. Nyiri Gáspár, gyújtogató büntetvével terhelt egyén április 6-án a bihar-megyei Berekböszörmény községben a mezőkeresztesi örs egy járőre által elzetes őrizetbe vétetvén, kikérdezése közben természeti szükségét végzendő az árnyékszékre bocsátását kérte, a mi neki megengedtetvén, Nyiri a községháza udvarán levő árnyékszék ajtaját boltírről elreteszelve, az ajtó kilincsére felakasztotta magát, s míg az ajtót az örködő Andruska János csendőr rátörte, meg is halt.

Támadó cigányok. Németh József és Pachinger János neczpáli különítménybeli csendőrökből állott járőr, egy lopási eset nyomozása közben f. é. április 8-án, kikérdezés végett több cigányt kísért Neczpálon a község-házához. A kikérdezés folyamán Németh József csendőr a már kikérdezett Koncek Mihály cigányt a szobából az udvarra kíserte; az udvarra érve, Koncek Mihály cigány egy követ ragadott fel s azzal Németh csendőrt meg akarta ütni. Németh csendőr támadója ellen, mielőtt az őt megütötte volna, egy szuronydöfést intézett s azt jobb mellen szurva súlyosan megsebesítette. Ezt látva az udvaron levő 18 tőnyi, kikérdezés végett összeretelt cigánycsoport, köveket rögadtak s a járőrt megtámadva, dobálni kezdtek. Németh csendőr a támadással való felhagyásra ismételtlen eredménytelenül felszóltott tömeg főczinkosára, Koncek József cigányra egy lövést tett, ki fején találta, azonnal meghalt. A támadással, a fegyverhasználat után felhagyott cigányok a járőr által elfogattak és a bíróságnak átadattak.

Elhalálozás. Bocskor János járásbíró-mester, nagygimándi járásparancsnok április 4-én Nagygimándon meghalt. Hült tetemét, a hozzátartozói és bajtársai részvételével, április 6-án helyezték a nagygimándi temetőben a római kathelikus vallás szertartásai szorint örök nyugalomra. Nyugodjék békében!

Kérelem. Ernst Ferencz cz. örevezető, ki a háromszékmegyei Málnás községben állomásozik, kéri a VI. számú csendőr körület állományába tartozó Bráz vagy Brár Károlyt, hogy czimét vele közölje. — Nemes Lajos próba csendőr cz. örevezető, ki Henkeres községben állomásozik, kéri Onicza János, próbacsendőr cz. örevezetőt, ki folyó évi márczius hó 1-én mont ki a debreczeni tanoasztályából, hogy lakezimét vele tudassa.



Énekesek kocsija.

A budapesti gyermeknapról.

KÜLÖNFÉLÉK.

Japáni nyalánkságok. A khinaiak nagyon szeretik a finom nyalánkságokat, a kutya-pecsenyét, czápa-úszót, tengeri uborkát, selyembernyót s állítólag a földi gilisztát is, de nyalánkság dolgában a japánok se maradnak el. Tinano tartományban, a hol nagyon ritka a hús és hal, békacszombon kívül kigyót és gyíkot esznek, szegényebb parasztok pedig áskával is megelégszenek, melynek fejét és lábát eldobják. Japánország némely vidékén nagyon szeretnek egy üregekben lakó mébfajt s ennek lárváit sboja-mártással leöntve s cukorral be-főzve leolmozott bádogszelenczékben mint kiváló nyalánkságot küldözgetik szét a kereskedőknek. A japán konyha étlapján szerepel még battféle tengeri és két-féle édesvízi áleza, melyek teljeseen szárított állapotban 25 százalék fehérnyét tartalmaznak. A japánok a bájos cserecsznye- és krizantémum virágot ólelmiszernek is használják; a cserecsznye-virágból teát ezürnek, a krizantémum virágát pedig salátának eszik. Mi a gyökeres főzélékek közül csak a spárgát meg a répát ismerjük, míg a japánok vagy húszt ilyenféle növényt esznek. A bambusz fiatal hajtása európaiaknak is annyira izlik, hogy szívesen vennék, ha a főzéléket Európában is meghonosítanák.

Hogyan támad a divat. Tudnivaló, hogy a divat igen sokszor valamely fejedelmi vagy hercegi személy testi hibájának eltitkolására szolgált és a cél szerint igazodott. Például a vállmagasságban való közszorítás divatja egy herceglisasszonytól ered, a kinek kelése volt a hóna alatt; vagy a krinolin, a mely egy szép császárné érdekes állapotának eltitkolására szolgált. — A hegyesorrú czipők divatját ama büsdaganatnak köszönhetjük, a mely Anjou grófjának, Geoffroy Platta-

genotónak lábát éktelenítette. A hegyesorrú czipők azonban nagy feltűnést keltettek; valamelyes módosításról kellett tehát gondoskodni; annyira fölbajtották tehát a czipő hegyét, hogy azt egy lánczocska segítségével a térdhez lehetett erősíteni. Elképzelhető, mekkora csónakok voltak az ilyen czipők; mint valami miniatür hadiflotta, terpeszkedett az ilyen czipők sokasága az utcán. Törvényt hoztak tehát, melynek értelmében joguk van a hercegeknek a czipő orrát harmincz, a nemeseknek tizenöt s a polgároknak hót és fél büvelyknyire megnyujtaniok! Minden más ember amúgy is mezitláb járt; ezekre tehát nem vonatkozott a törvény. A nők mindig kerülték a feltűnést a czipőviseletet illetőleg; a régi asszonyok lábbelije többé-kevésbé olyan volt, mint a mai hölgyeké. Mindössze arra törekedtek, hogy minél piczinyebbnek tűnjék föl a lábuk. Amerikáé az érdem, a miért a szélesorrú czipővel megváltotta a sokat nyomorgatott lábakat a szűk czipők okozta kin-szenvedésektől!

A fölfedező öszvér. Egy newyorki njság érdekesen írja le, mikép fedezett fel egy öszvér egy rézhányát a mely húsz év óta 11 millió dollár hasznot hajtott. 1885. év szeptemberében bosszú vándorlás után Ibdaho begyein át Mrab városába jött Kellog nevű öreg ember. A városban elvégezte dolgát s egyik társával folytatta utját Ibdaho begyei között. Barangolásuk közben egy öszvérré akadtak. Az öszvért megfogták s az egyik fához odakötötték, ők maguk pedig, mint-bogy délre járt az idő, ebédhez ültek. A tikkasztó forró-ságban legyek szálltak az öszvérré, a mely védekezni próbált; egy erősebb csipére pedig lábával toppantott. Tompa érczhang hallatszott a toppanás nyomán. Kellog lehajolt s megvizsgálta a földet, a melyen az öszvér állott s nagy csodálkozással vette észre, hogy a földön

rézerek láthatók. A felfedezésnek megörülve, visszatért társával a városba s ott felhívta az illetékes körök figyelmét az új rézbányára. Természetes, hogy felfedezéseért nagy díjat kapott.

Szerkesztői üzenetek.

A szerkesztőség névtelen levelekre nem válaszol, kéziratot vissza nem ad, levélben pedig csak igen kivételes esetekben válaszol, ha a válasz, kényességénél fogva, nyilvánosan meg nem adható. Kérjük ennél fogva olvasóinkat, hogy leveleikkel bélyeget ne küldjenek. Szolgálatlalt kapcsolatos kérdésekre csak az esetben válaszolunk, ha a kérdés általános és fontosabb jelentőségű szolgálatlalt ügyet érint, akkor is a felvetett és a tárgy lényegének megfelelően szűvegezett kérdés előrebocsátásával, hogy az adott válasz mindenki által megérthető legyen s így a felesleges kérdezősködéseknek eleje vételezzék. Epp ily módon adjuk meg az általános műveltséget előmozdító válaszokat is.

B. csendőr Igazjecz. Az ügy még rendezés alatt áll, tehát arról nyilatkozni az időszerint nem áll módunkban. Leveleink egyéb tartalmára válaszunk a következő: nőstülés ezéjából kilépni és pár hónap elteltével visszajönni, most, midőn ezt egy miniszteri rendelet kivételosen lehetővé teszi, nem férna gondolkodás a egy rendelet különben méltányos és nemes intentióját így kibaszálni nem lehet s az Önnek nem is fog sikerülni. Miért nem kér Ön nőstülés engedélyt? Ha érdemes reá, megkapja kilépés nélkül is.

Dinamócsel. Az a kérdéses 1 korona igazdasági általánycizman illetékos.

K. J. II. I. Az 1889. évi május 27-én 27061. sz. a. kiadott pénzügyminiszteri körrendelet értelmében a vasuti örök használatában levő a tisztán csak az élet és vagyonbiztonság őrzésére rendelt, vadászatra nem használt fegyverek adómentességéről intézkedik, a miből önként értődik, hogy az ily egyének vadászatra ha znált fegyverei adókötelesek. 2. Ily aprólékos kérdéseket válaszra nem méltatunk.

Keménytelen. A bíróság méltól függ. Van rá eset, hogy igen, de az ellenkezője is megtörtént már. Az ítéletnél mindig a mellékkörülmények is nagy szerepet játszanak; azokat Ön nekünk nem írta meg, tehát nem is várhat határozott választ.

Torontálmegyei főrekvő. Helyeztke miatt nem vagyunk abban a helyzetben, hogy hosszabb fejtegetést közreadhassunk.

B. L. örv. Jóka. A kérdés eldöntésére nem vagyunk hivatva, van valami a dologban. Kérje, nincs kizárva, hogy megkapja.

Aggódó. Lapunk f. évi 14. számának borítékjában közölt hirdetés olg arra, hogy ne aggódjék.

Igyletlen. Minden őrsparancoknak és csendőrnek tudnia kell s Önök is tudják; okosabb dolgon vitakozzanak.

G. J. Nyugodt lehet; az intézet anyagiaga jól áll, nincs műlő tartania.

28. Felülvizsgálat esetén mindenkor, máskülönbén csak 5 évi vizsgálat után.

Kíváncsi. 1—2. Büntetőndő eseteikrnyent nem képez. Károult a bíróságnál bizonyos visszahelyezési kéreasetet nyújthat be.

Élethiztonítás. Utóbbi időben mindinkább fordulnak hozzánk az ad a kérdéseket, vajjon egyik vagy másik élethiztonítását intézet megbízható e vagy sem? Daczára annak, hogy minden egyes kérdésnek utónna jérnek a olvasóinknak a kellő felvilágosítást mindenkor megadjuk, azt tanácsoljuk, hogy az élet és baleset biztonításokat mindig csak az általánosan ismert a jó hírnevű régi részvénytársaságokkal kössék meg, hogy a — sajnos — elég gyakran előforduló károsadásokat elkerüljék.

C. A. csendőr. Nagyon óatosan kell eljárni. Ha az inkriminált kifejezés az vizgatás fogalma alá esik, akkor feljelentést kell tenni. Természetes, hogy ily hiányosan leirt eset minősítéskébe — felelősségünk tudatában — nem bocsátkozhatunk.

HIVATALOS RÉSZ.

Örsáthelyezés.

A m. kir. IV. sz. csendőrkerület kaasai szárnyának területén fekvő Komját közneghben elhelyezve volt örs 1909 ápr. 1-ével Tornanádaskára helyzetetett át.

SZEMÉLYI ÜGYEK.

Legfelsőbb elhatározások.

Ö császári és apostoli királyi Felsége folyó évi márczius hó 26-án Bécsben kelt legfelsőbb elhatározásával:

Spalla Aurél, m. kir. VII. sz. csendőrkerületbeli századosnak, sok évi igen eredményes szolgálatai elismerésül a *Ferencz József-rend lovagkeresztjél* legkegyelmesebben adományozni méltóztatott.

Ö császári és apostoli királyi Felsége 1909. évi márczius hó 14-én Bécsben kelt legfelsőbb elhatározásával:

Bognár Jakab, m. kir. VI. sz. csendőrkerületbeli járásörmesternek egy veszélyes gonosztevő elfogása alkalmával tanusított halált megvető, vitéz magatartásáért az *arany érdemkeresztel* legkegyelmesebben adományozni méltóztatott.

Beosztatott:

1909. évi április hó 1-ével:

Borisz Árpád, a III. számú csendőrkerületnél törzstiszti teendőkkel megbízott százados, kerületénél létszám felett való vezetése mellett osztályvezetőhelyettesi minőségben a honvédelmi miniszterium 16. osztályának állományába.

Áthelyezetttek:

1909. évi április hó 16-ával:

Bertalanffy Dező zászlós, a m. kir. VII. számú csendőrkerület állományából, a m. kir. III. sz. csendőrkerület állományába.

1909 április 1-ével:

Németh Ferencz járásörmester, a IV. sz. csendőrkerületből a III. sz. csendőrkerülethez.

Kovács Albert járásörmester, az V. sz. csendőrkerületből a II. sz. csendőrkerülethez.

Zalavári István járásörmester, a IV. sz. csendőrkerületből a III. sz. csendőrkerülethez.

Herlitska Venczel járásörmester, az V. sz. csendőrkerületből az I. sz. csendőrkerülethez.

Nyusztl Ambrus járásörmester, a VI. sz. csendőrkerületből a IV. sz. csendőrkerületbe.

Somogyi István járásörmester, a IV. sz. csendőrkerületből a VI. sz. csendőrkerülethez és

Rudolf Rikárd Ottó járásörmester, a IV. sz. csendőrkerületből a VI. sz. csendőrkerülethez.



Merkur kerékpárok

Csendőrségi alkalmazottak kerékpárakból 20 kor., alkatrészekből és gumikból 20 % árengedm. részesülnek. Árjegyzéket ingyen és börtmentis kold

legfinomabb gyártmány, gyönyörű kiállítás, rendkívül olcsó árak teljes jótállás mellett. Csekély havi részletfizetésre.

— Gummik, alkatrészek rendkívül olcsó áron. —

DÉRY EDE

kerékpár és varrógép nagyraktár

SZEGED.

A tényleges szolgálati állományba felvétetik:

1909. évi május hó 1-ével:

Földi Pál, m. kir. V. számú csendőrkerületbeli vára-
kozási illetékel szabadságolt járásörmester, az új-
lag megejtett felülvizsgálat eredménye alapján, mint
„szolgálatképes”.

Nyugállományba helyeztetik:

1909. április 1-ével:

Barany Balint m. kir. VIII. sz. csendőrkerületbeli
járásörmester, a megejtett felülvizsgálat eredménye
alapján, mint „rokkant mindennemű népfelkelési szol-
gálatra is nem alkalmas”.

Választott lakhelye: Székelyhid.

Okirattal megdicéztettek:

A m. kir. honvédelmi miniszter ur rendeletére, a m.
kir. VII. számú csendőrkerületi parancsnokság által:

Schuller Mihály törzsörmester számvivősegi segéd-
munkás, 20 évet meghaladó időn keresztül különféle
szolgálati állásokban kifejtett buzgó és eredményes tevé-
kenységeért.

Csekne Károly törzsörmester, pótszárnybeli segéd-
munkás, 20 éven felüli csendőrségi szolgálati ideje alatt
kifejtett eredményes tevékenységeért.

A m. kir. I. sz. csendőrkerületi parancsnokság által:

Nagy Miklós járásörm., *Albert János*, *Tóth János*,
Farkas Sándor, *Bokor Mózes* őrsz. ez. őrmesterek,
Gál József, *Forika Péter*, *Doba Mihály* ez. őrsvezető
II.-od altisztek, *Szimpi Károly* csend. ez. őrsz., *Csergő*
Péter, *Malinás János* csendőrök és *Kósa József* őrsz.
a közbiztonsági szolgálat terén az 1908. év folyamán
kifejtett igen buzgó és eredményes tevékenységükért.

Pap István őrsvezető ez. őrmester, 11 évi csendőr-
ségi szolgálata alatt a közbiztonság terén, valamint
általánoságban minden irányban kifejtett igen tevé-
keny és eredményes működéséért.

Babos István ez. őrsz. II.-od altiszt, *Olvász Gábor* és
Jakab Lajos csendőrök, mert csendőrségi szolgálatauk
alatt a közbiztonság terén oly buzgó és fáradtatlan
működést fejtettek ki, a mely igen számos büntett, vét-
ség és kihágás kiderítését eredményezte.

Orbán János járásörmester, 19 évet meghaladó
csendőrségi szolgálata alatt, mint őrs- és járásparancs-
nok ugy a közbiztonság terén, mint általában minden
irányban kifejtett eredményes tevékenységeért.

Waller Károly őrsvezető ez. őrmester szárnységéd-
munkási minőségben éveken át tanúsított lankadatlan
szorgalom, pontos működése, megbízhatósága, valamint
teljesen kifogástalan magaviseletéért.

Debreczeni Sándor járásörmester, *Lucze Sándor* őrsz.,
Solkoly János, *Péber Lőrincz*, *Csiszér Albert* csend. ez.
őrsz., *Bajta József* csendőr, *Kalomán János*, *Cserb*
Géza, *Csiki Domokos*, *Menyhárt Ferencz*, *Férsök*
Ferencz csend. ez. őrsz., *Kiss Domokos* őrsz. ez. őrm.,
Balk István és *Tegző Ferencz* ez. őrsz. II.-od altisztek
a közbiztonsági szolgálat terén az 1908. év folyamán
kifejtett igen buzgó és eredményes tevékenységükért.

Bolói Ferencz őrsvezető, várfalvi őrsparancsnok az
őrskerületben mult év folyamán előfordult család, gyuj-

togatás és nagyobb mérvű lopás tetteseinek kiderítése,
elfogása, illetve feljelentéseért s általában a mult év-
ben kifejtett és 29 büntett, vétség és 27 kihágás ki-
dörítésében nyilvánult tevékenységeért.

A m. kir. VII. sz. csendőrkerületi parancsnokság által:
Bende Lajos őrm. a közbiztonsági szolgálat terén ki-
fejtett buzgó és eredményes tevékenységeért, őrsének
kifogástalan vezetése és rendben tartásáért, valamint
alárendeltjeinek helyes befolyásolásáért.

Kósa József őrm., *Tóth Ferencz* ez. őrm. és *Szász*
András őrsvezető, a közbiztonsági szolgálat terén hosz-
szabb időn át kifejtett buzgó és eredményes tevékeny-
ségükért, őrsüknek pontos vezetése és rendben tartásáért,
nemkülönbön alárendeltjeiknek helyes befolyásolásáért.

Márk Albert csendőr ez. őrsvezető a közbiztonsági
szolgálat terén hosszabb időn át kifejtett lelkiismeret-
tes és eredményes tevékenységeért és jó magaviseletért.

Nyilvánosan megdicéztettek:

A m. kir. I. sz. csendőrkerületi parancsnokság által:

Balázs Antal csendőr, *Baricz Imre* csend. ez. őrsz.,
Csiszér Menyhért ez. őrsz. II.-od altiszt, *Úrsucz Szilárd*
csend. ez. őrsz. és *Lőrincz Sándor* csendőr, mert a
közbiztonsági szolgálat terén az 1908. év folyamán
dicséretes tevékenységet fejtett ki.

Végh József ez. őrsz. II.-od altiszt a közbiztonsági
szolgálat terén az 1908. év folyamán kifejtett és szá-
mos büntett, vétség és kihágás felderítését eredménye-
zett dicséretes működéséért.

Kelemen Miklós, *Fübián Lőrincz* és *Vajda Sándor*
ez. őrsz. II.-od altisztek, mivel 6, 9, illetőleg 7 éven
felüli csendőrségi szolgálati idejük alatt a közbiztonság
terén kiválóan buzgó és eredményes tevékenységet fej-
tettek ki.

A m. kir. VII. sz. csendőrkerületi parancsnokság által:
Jáni Tivadar ez. őrsz. a közbiztonsági szolgálat terén
kifejtett buzgó és eredményes tevékenységeért, nem-
különbön alárendeltjeinek helyes befolyásolásáért.

Gyergyi József csend. ez. őrsz., *Bucsi Ferencz*,
Bartók Miklós és *Cserenti Sándor* csendőrök, a köz-
biztonsági szolgálat terén kifejtett lelkiismeretes és
eredményes tevékenységükért és jó magaviseletükért.

Eldőléptettek:

1909. évi április hó 1-ével:

a m. kir. V. számú csendőrkerület állományában:
Temesi István, *Énckes István*, *Matyas Károly*, *Fejes*
Gyula, *Menyhárt István*, *Csiki Mihály*, *Baronits Jó-*
zsef és *Mészáros Gyula* I. őrsvezetők ez. őrmesterekké;
továbbá:

Jank József és *Felber Elek* ez. őrsvezetők, őrsveze-
tökké; végül

a megfelelő eredménnyel letett altiszti vizaga után

1909. évi március hó 30-ával:

Selmezi Pál, *Mészáros Gyula* II., *Brumár Miklós*,
Czifra Ferencz, *Janka József*, *Szűcs Sándor*, *Havasi*
János, *Kiss József*, *Koromzai József*, *Góttl Mtyás*,
Kenyherő Ernő, *Komutbauer Gyula*, *Farkas Balázs*,
Bálint György és *Paksi József* csendőrök, *Adamik*
Gáspár, *Farkas József* IV., *Tóth Lajos* III., *Beller*
Mihály, *Boledi István*, *Sárkány István*, *Lengyel Ká-*

Brucker Győző Nándor és Társa

órák, ékszerész.

GYÖR 33. sz.

A m. kir. csendőrségnek ingyen és bérmentve
küldöm **500 képpel** ellátott árjegyzékemet.
Kedvező feltételek. — Feltétlen tisztességes kiszolgálás.
☞ Csendőrségi megbízható órák 5 évi jótállással. ☞

roly, Kovácsik János, Milana Márton, Lazistyán János, Moraskó Gyula, Péntek László, Szolnoki János, Olejka János, László József, Sztrétye Demeter és Szalai Imre esendőrz. örevezetők, címzetes örsvezetőkké.

Névváltoztatás.

A m. kir. II. sz. esendőrkerület állományában:

Piroska Vazul cz. örmester vezetéknévét a m. kir. belügyminiszter urnak 1909 febr. 26-án 5551/VI-a. szám alatt kelt engedélye alapján *Piroskó*-ra változtatta.

A m. kir. VI. sz. esendőrkerület állományában:

Szlabey Pál esendőrz vezetéknévét a m. kir. belügyminiszter urnak 1909 február 25-én 21372/VI-a. szám alatt kelt engedélye alapján *Szilvási*-ra változtatta.

Mikulek Károly esendőrz vezetéknévét a m. kir. belügyminiszter urnak 1909 márczius 3-án 16842/VI-a. szám alatt kelt engedélye alapján *Molnár*-ra változtatta.

PÁLYAZATOK.

Egy hivatalozgalmi állás a kecskeméti kir. törvényszéknél. Fizetés pótlékkal 600 korona. Szabályszerű lakpénz, esetleg természetbeni lakás. Ruhajuttatmány 100 korona vagy természetbeni ruházat. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények a kecskeméti kir. törvényszék elnökéhez 1909. évi április 20-ig.

Egy őrnöki állás a nagybecskerekeli kir. törvényszéknél. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 500 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Német, szerb és román nyelvek ismerete. Négy középszikolai osztály. Telekkönyvi vizsga. Kérvények a nagybecskerekeli kir. törvényszék elnökéhez 1909. évi április hó 20-ig.

Egy őrnöki állás a tokei királyi járásbírószéknél. Fizetés pótlékkal 1400 kor. Lakpénz 700 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középszikolai osztály. Telekkönyvi vizsga. Kérvények a nagyváradai kir. törvényszék elnökéhez 1909. évi ápr. hó 27-ig.

Egy hivatalozgalmi állás az aradi m. kir. pénzügyigazgatóságánál. Fizetés pótlékkal 1400 kor. Lakpénz 320 korona. Ruhajuttatmány 60 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények az aradi m. kir. pénzügyigazgatósághoz 1909. ápr. 30-ig.

Egy irodatiszti állás a győri m. kir. pénzügyigazgatóságnál. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 720 korona. Magyar

nyelv szóban és írásban. Négy középszikolai osztály. Kérvények a győri m. kir. pénzügyigazgatósághoz 1909. évi április 30-ig.

Egy harmadosztályú hivatalozgalmi állás a sárbogárdi királyi járásbírószéknél. Fizetés pótlékkal 600 korona. Lakpénz 100 kor. Ruhajuttatmány 100 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények a székesfehérvári kir. törvényszék elnökéhez 1909. május 6-ig.

Egy hivatalozgalmi állás a m. kir. zálogházaknál Budapesten. Fizetés 700 korona. Lakpénz 400 korona. Ruhajuttatmány 100 korona. 100 korona tüzfajárandóság. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények a m. kir. zálogházak igazgatóságához Budapest, IX. Kinizsy-ut. 2. 1909. május 2-ig.

Egy hivatalozgalmi állás a miskolci kir. törvényszéknél. Fizetés pótlékkal 600 korona. Lakpénz 320 korona. Természetbeni ruházat. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények a miskolci kir. törvényszék elnökéhez 1909. május 12-ig.

A bustyaházi m. kir. erdőhivatal kerületében:

Két első osztályú, egy másodosztályú erdőaltiszti, előléptetés esetén egy segéderdőri és két, esetleg három másodosztályú erdőlegényi állás. Az I. és II. osztályú altiszti állásoknál fizetés pótlékkal 1000 korona, illetőleg 700 korona. Mindkettőre név szerint természetbeni lakás vagy ennek hiányában törvényszerű lakbér és lakbérpótlék és egyéb rendszeresített mellékletmények. Az erdőlegényi és segéderdőri állásoknál 600, illetőleg 700 korona szegődménybér. Mindkettőre név szerint természetbeni lakás vagy annak hiányában törvényszerű lakbér és lakbérpótlék és egyéb rendszeresített mellékletmények. Jó látó- és hallóképesség igazolása. Magyar nyelv szóban és írásban. Az altiszti állásoknál szakvizsga. Kérvények a bustyaházi m. kir. erdőhivatalhoz 1909. május hó 15-ig.

Egy rendőrbiztosai állás Pécs szab. kir. városnál. Fizetése 1400 korona. Lakpénz 420 korona. Egyenruha. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középszikolai osztály. Kérvények Pécs szab. kir. város polgármesteréhez 1909. évi április hó 25-ig.

Egy őrnöki állás a pestvidéki királyi törvényszéknél Budapesten. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 800 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középszikolai osztály. — Telekkönyvi vizsga. Kérvények a pestvidéki kir. törvényszék elnökéhez 1909. évi április 22-ig.

Egy őrnöki állás a karánsebesi kir. járásbírószéknél. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 480 kor. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középszikolai osztály. Telekkönyvi vizsga. Gépirásban való jártasság. Kérvények a karánsebesi kir. törvényszék elnökéhez 1909. április 24-ig.

Egy hivatalozgalmi állás a mezőkovesdi kir. járásbírószéknél. Fizetés pótlékkal 600 korona. Lakpénz 200 korona. Természetbeni ruházat. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények a miskolci kir. törvényszék elnökéhez 1909. április 22-ig.

VÁRNAY és FIA = BUDAPEST, =

VI., Liszt Ferencz-tér 9.

könyvnyomda, könyv-, papir- és írószer-kereskedés, a magyar kir. esendőrségi hivatalos nyomtatványok legnagyobb raktára.

Könyvek, levélpapírok, imakönyvek és írószerek dus választékban.

Ajánljuk a 112 jelzetű Ügyviteli szabályzat kivonata legújabb kiadását, ára 30 fillér. Honvédelmi miniszter ur ő nagyméltósága által 11.012 eln. sz. alatt elrendelt lakezimentudakozódásokra való úrlapok kaphatók raktárunkon darabonként 1 fillér árban.